
Ziel der VGR

Wirtschaftskreislauf

3 Blickwinkel 
der VGR

BIP = Gesamtheit aller im Lauf 
eines Jahres eines Jahres im 
Inland erbrachten Wertschöpfung 
von Unternehmen, Staat und PooE

Grenzen der VGR

Vom BIP zum 
Volkseinkommen

BIP Schweiz 2003 : ca. 380 Mrd. Fr

Volkswirtschaftliche 
Gesamtrechnung (VGR) 

und BIP
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Leistung der Volkswirtschaft zahlenmässig 
zu erfassen

Info-Basis für Unternehmen, Arbeitnehmer, 
Konsumenten, Politikern und 
Wissenschaftlern

Unternehmen
Liefern Güter und Dienste

Entlöhnung

Haushalte:
Beziehen Güter und Dienste

Inputfaktor Arbeitsleistung

Produktionsseite Angebot

Verteilungsseite: Entschädigung für die 
Produktionsfaktoren

Verwendungsseite:Nachfrage

Unternehmen: 

Private Haushalte und private 
Organsiationen ohne Erwerbscharakter

Öffentliche Haushalte

Sozialversicherungen

Übrige Welt

Nur legale Leistungen erfasst

Nur monetäre Leistungen (keine 
Hausarbeit)

Problematische Bewertung von "Leistung" 
(z.B. steigende Beamtenlöhne)

Internat. Vergleich nur wenn 
Wechselkurs-bereinigt

BIP ./. Kapital- und Arbeitseinkommen an das 
Ausland + Kapital- und Arbeitseinkommen aus 
dem Ausland = Bruttosozialprodukt

BSP zu Marktpreisen ./. Abschreibungen 
= Nettosozialprodukt

./. Saldo aus Indirekten Steuern und Subventionen

= Volkseinkommen (Nettosozialprodukt zu Faktorkosten)
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